Michael Buhlmann

Mathematikaufgaben
> Geometrie/Trigonometrie
> Regelmaldiges Achteck/Trapez

Aufgabe : Bei einem regelmaliigen Achteck mit Achteckseite a = 6 cm ist der Flacheninhalt des
Trapezes ABCD zu berechnen.

Losung : I. Das regelmaRige Achteck besteht aus acht gleichschenkligen Dreiecken mit Schenkel
r, Basisseite a = 6 cm und (Achteckinnen-) Winkel ¢ = 360°:8 = 45°.
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Im gleichschenkligen Dreieck AMBC berechnen wir mit a = BC =6 cm bzw. a/2 = 3 cm sowie den

Innenwinkel @ = 45° bzw. @/2 = 22,5° den Achteckradius und Dreieckschenkel r und die Dreieck-
hohe hg;

a
singzg = sin22,5°:§ = :_L =7,84cm
2 r r sin 22,5°
a
en? =2 w5 =2 s h =—  —7240m.
2 h, h, tan 22,5°

a-

Die Dreieckflache ist dann gemal Ax = %ah :

Aavec = %EB (7,24 =21,74 cm?.

Il. Mit M als Mittelpunkt des Achtecks betrachten wir das gleichschenklige Dreieck AMAD. Der
Winkel u der Ecke M erstreckt sich tber drei gleichschenklige Dreiecke des Achtecks und hat da-
her eine Weite von p = 3-45° = 135°. Wir bestimmen den Flacheninhalt des Dreiecks AMAD mit
der Formel fur allgemeine Dreiecke, wenn nur zwei Seiten (hier die Schenkel r) und der dazwi-

schenliegende Winkel (hier y) gegeben ist: Ay = %rz sin(180° — u) . Dann folgt:

Aamap = %E7,842 [$in(180° —135°) = % [7,84% [3in45° = 21,74 cm?.

Die Flacheninhalte Aavsc Und Aavap Sind also gleich grof3.

A

lll. Der gesuchte Flacheninhalt des Trapezes ABCD ergibt sich als Differenz des Flacheninhalts
von den drei gleichschenkligen Dreiecken AMAB, AMBC, AMCD des Achtecks und des Flachenin-
halts des Dreiecks AMAD:

Apgcp = 3 Aavee — Aavap = 3-21,74 — 21,74 = 2-21,74 = 43,48= 43,5 sz.

Der Flacheninhalt des Trapezes ABCD macht also ein Viertel des Flacheninhalts des Achtecks
aus.
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